zenornament angebracht. Am unteren Rand sind kleine Löcher vom Nähfaden zu sehen. Das Lederstück kann dem Anfang des 16. Jh. zugerechnet werden. Es wurden auch Tongefäßscherben, das Bruchstück einer verzierten Öllampe aus Ton (Taf. XIII, 2) und das Fragment eines Stöpsels vom Heizsystem (von rundem Querschnitt, 16 cm im Durchmesser) gefunden.

K. DEEMANT

ARHEOLOOGILISTEST KAEVAMISTEST TALLINNA VANAL TURUL

Tallinna Linnamuuseum tegi 1977. aasta sügisel arheoloogilisi kaevamisi Tallinna Vanal turul rajatava tunnelkollektori süvendis. Kaevandi (12,4×6,4 m; tahv. XII, 1) kultuurkiht oli põhiliselt lõhutud kunagiste mullatöödega. Kaevati välja paekivist reoveekanal koos sellesse suubunud harukanaliga ning paekividest kuivmüüritehnikas raketega kaev (1,88×2,08 m; tahv. XII, 2), mille liivakivist põhi ulatus tänavakividest 9,08 m sügavamale. Vana turu põhjaveekaev on 15. sajandi algul rajatud veevärgisüsteemist vanem. Leidudena saadi arvatavasti 16. sajandi algusest pärinev teadmata otstarbega kolmnurkne nahatükk, millel on kahe põimunud kaeltega luige reljeefkujutis ja servadel lühenditega keskalamsaksa tekst (tahv. XIII, 1). Muude leidude seas on ornamenteeritud õlilambifragment (tahv. XIII, 2), sisselõigatud märkidega kasetohust nõu põhi (joon.), puunõude ja nahkjalatsite tükke, 18. sajandi vene vaskmünte jne.

К. ДЕЭМАНТ

ОБ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАСКОПКАХ НА СТАРОМ РЫНКЕ ТАЛЛИНА

В связи с сооружением туннельного коллектора осенью 1977 г. на Старом рынке Таллинским городским музеем были проведены археологические раскопки. Преобладающая часть культурного слоя в раскопе (12,4×6,4 м; табл. XII, 1) была разрушена при предыдущих земляных работах. В ходе раскопок были обнаружены канал с меньшим рукавом из плитняка для сточных вод и сложенный из плитняка без раствора колодец (1,88×2,08 м; табл. XII, 2), дном которого на глубине 9,08 м от мостовой являлся природный песчаник. Колодец с грунтовой водой был сооружен до создания городской водопроводной системы в начале 15 в. Был найден относящийся предположительно к началу 16 в. треугольный кусочек тисненой кожи неизвестного назначения с изображением двух лебедей с переплетенными шеями, на котором сохранился сокращенный текст на средненижненемецком языке (табл. XIII, 1). Следует отметить также орнаментированный фрагмент масляной лампы (табл. XIII, 2), донышко от берестяной посуды со знаками (рисунок), фрагменты деревянной посуды и кожаной обуви, русские медные монеты 18 в. и др.

https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1979.4.16

А. МОЛВЫГИН, В. СОКОЛОВСКИЙ

НУМИЗМАТИЧЕСКИЕ НАХОДКИ 1978 ГОДА

В конце апреля около пос. Аре (Пярнуского р-на) в 1 км от центральной усадьбы с/х Пяривере при планировке почвы внутри строящейся сушилки был найден клад монет. Он находился на глубине 25—30 см вблизи большого камня и был обернут льняной тканью. В Пярнуский краеведческий

музей доставлены 2194 серебряные и билоновые монеты 16 в.¹ Основную группу монет клада составляют шиллинги Ливонского ордена (1443 экз.), чеканенные на монетных дворах Таллина (824 экз.), Риги (618 экз.) и Цесиса (1 экз.) в эпоху правления магистров Вольтера Плеттенберга (1494—1535), Германа Брюггенея (1535—1549), Иогана Рекке (1549—1551), Генриха Галена (1551—1557) и Годдерта Кеттлера (1559—1562). 409 экземплярами представлены в кладе шиллинги рижских архиепископов Фомы Шенинга (1528—1539) и Вильгельма Бранденбургского (1539—1563). К чекану Тартуского епископства относятся 132 шиллинга Иогана Берткова (1473—1485), Иогана Бея (1528—1543), Иодока Рекке (1543—1551) и Германа Везеля (1552—1558). Незначительную группу составляют шиллинги совместной чеканки Рижского архиепископства и Ливонского ордена (3 экз.). Монеты более крупных номиналов представлены цесисской полумаркой 1556 г. магистра Генриха Галена и рижской полумаркой 1557 г. магистра Вильгельма Фюрстенберга, а также тартускими фердингами епископа Германа Везеля (9 экз.) и таллинскими фердингами магистра Генриха Галена (21 экз.). Кроме монет местной чеканки, в состав клада входят шведские фирки кор. Густава Ваза (1521—1560) (7 экз.), полугроши и шиллинги из Польши (3 экз.) и Великого княжества Литовского (1 экз.), чеканенные в периоды правления Сигизмунда I (1506—1547) и Сигизмунда-Августа (1547—1572). 159 монет находки в настоящее время точно не определены, однако повлиять на датировку клада они не могут. Судя по младшим монетам находки, которыми являются таллинские шиллинги магистра Годдерта Кеттлера, клад был зарыт в конце 50-х годов 16 в., т. е. в первые годы Ливонской войны.

В августе 1978 г. в Олуствере (Вильяндиского р-на) на территории строительства нового учебного корпуса сельскохозяйственного техникума с промежутком в несколько недель были найдены два клада серебряных монет. Следует отметить, что обе находки располагались в культурном слое древнего поселения, остатки которого обнаружены во

время обследования мест находки кладов.

Первый из найденных кладов обнаружен в центральной части поселения (площадь которого в целом ок. 2 га), вблизи от остатков очага, и, по всей видимости, он был непосредственно связан с древним жилищем. К сожалению, культурный слой в этом месте в ходе планировки территории под будущее строительство был в значительной степени срыт бульдозером. Вместе с землей в отвалы попала и часть монет клада, найденных позже, во время археологических раскопок. Упакованный, по-видимому, в бересту, остатки которой сохранились на некоторых монетах, клад находился на глубине ок. 50 см и состоял из 587 монет 10—

11 вв. и 9 целых и фрагментарных серебряных украшений.²

По своему составу находка типична для территории Эстонии второй половины 11 в. Подавляющее количество в ней составляют западноевропейские монеты, большинство из которых (454 экз.) принадлежит чекану монетных дворов Германии, среди них особенно выделяются Франкония с городами Майнц, Вормс, Шпейер, Вюрцбург, Бамберг и Фризия с Утрехтом, Девентером, Гронингеном и Тилем. Значительным числом представлены также денарии Оттона и Адельгейды. Младшими германскими монетами являются денарии Регенсбурга, из которых один отчеканен в период правления кор. Генриха IV (1056—1084), а другой — в бытность этого правителя императором в 1084—1106 гг. Большой интерес представляет монета Мюнстера из группы т. н. Mimigardeford-денариев неизвест-

P 4543.

AI 5005.

ного до сих пор в литературе типа (табл. XIV, 3). Подобные денарии, чеканенные в конце 11 в., являются для эстонских находок редкостыю. Английские монеты представлены 63 денариями: Этельреда II (978— 1016) (17 экз.), Канута (1016—1035) (36 экз.), Гарольда I (1035—1040) (5 экз.) и Эдуарда Исповедника (1042—1066) (5 экз.). Кроме того, в состав клада входят 10 подражаний последним, из которых 3 скандинавского происхождения. Довольно большим числом представлены денарии Дании, которых в кладе насчитывается 29 экземпляров. Они отчеканены во время правления Канута (1016-1035) (10 экз.), Гартекнута (1035—1042) (1 экз.), Магнуса (1042—1047) (4 экз.) и Свена Эстридсена (1047-1075) (14 экз.). В основном датские монеты чеканены в Лунде (16 экз.). Редчайшей монетой клада является шведский денарий Анунда Якоба (1022—1050), выпущенный в Сигтуне (табл. XIV, 4). Монет подобного типа известно в настоящее время всего 3 экземпляра.³ К чекану Венгрии относятся две монеты Андрея I (1046—1061) н одна монета Соломона (1063-1074). Сравнительно много для эстонских кладов второй половины 11 в. куфических дирхемов, которых в первой Олуствереской находке было 26 экземпляров. Византия представлена одним милиарисием Никифора Фоки (963—969). Судя по младшим монетам клада, он был зарыт в последней четверти 11 в.

Наряду с монетами, в кладе находились некоторые серебряные украшения, в том числе и поломанные. Особо следует отметить впервые встреченную в эстонских находках богато орнаментированную позолоченную застежку (табл. XIV, 1), возможно, от обложки книги, а также украшенную сканью и позолоченную зернью подвеску с изображением человеческого лица (табл. XIV, 2). Ближайшие аналогии последней известны из Паривереского клада (западная Эстония) 4, клада Фёлхаген с о. Готланд 5 и Забельского клада (в бывшем Гдовском уезде Петро-

градской губернии).6

Интересно, что недалеко от места находки первого Олуствереского клада на территории бывшего Лыхавереского имения в 1936 г. был обнаружен во многом аналогичный по составу и времени захоронения клад, насчитывающий 210 монет.⁷

[†] Moora, H., Saadre, O. Lõhavere linnamägi. — В кн.: Muistse Eesti linnused. Tartu, 1939, c. 142.

A. MOLVOGIN, V. SOKOLOVSKI

1978. AASTA NUMISMAATILISI LEIDE

Aprilli lõpul avastati Are asula lähedalt Pärivere sovhoosi maalt aare, mis sisaldas 2194 hõbemünti. Valdava osa sellest moodustavad Liivi ordu, Riia peapiiskopi ja Tartu piiskopi rahad, üksikuid münte on Rootsist, Poolast ja Leedu suurvürstiriigist. Aare on maetud 16. sajandi viiekümnendate aastate lõpul ja on ilmselt seostatav Liivi sõja algusega.

³ Lagerqvist, L. O. Svenska mynt under vikingatid och medeltid (са 997—1521) samt gotländska mynt (са 1140—1565). Stockholm, 1970, с. 35 (тип II, 6).
⁴ AI 2575: 1.

⁵ Stenberger, M. Die Schatzfunde Gotlands der Wikingerzeit. II. Lund, 1947, c. 21, рис. 170: 4.

⁶ Корзухина Р. Ф. Русские клады IX—XIII вв. М.-Л., 1954, с. 100, № 54; Stenberger, M. Die Schatzfunde Gotlands der Wikingerzeit. I. Stockholm, 1958, с. 197, рис. 63.

Augustis leiti Olustverest muistse asula kohalt lähestikku kaks aaret. Esimene (tahv. XIV, 1—4) sisaldas 587 münti, mis pärinevad 10.—11. sajandist. Esialgsete andmete kohaselt on aardes 454 saksa, 73 inglise, 29 taani, 3 ungari ja 1 rootsi münt, 26 araabia dirhemit ja 1 bütsantsi miliarees. Aare on maetud arvatavasti 11. sajandi viimasel veerandil.

A. MOLVOGIN, V. SOKOLOVSKI

NUMISMATISCHE FUNDE 1978

Ende April entdeckte man in der Nähe von Are, im Gelände des Sowchos Pärivere einen Schatz, der 2194 Silbermünzen enthielt. Den überwiegenden Teil davon bilden Münzen des Livländischen Ordens, des Rigaer Erzbischofs und des Tartuer Bischofs. Durch einzelne Münzen sind Schweden, Polen und das Großfürstentum Litauen vertreten Der Schweiten und des Großfürstentum Litauen vertreten Der Schweiten und des Großfürstentum Litauen vertreten des Großfürsten des ten. Der Schatz ist am Ende der fünfziger Jahre des 16. Jh. vergraben worden und offensichtlich mit den Anfangsjahren des Livländischen Krieges in Verbindung zu

In Olustvere barg man im August auf dem Gelände eines Siedlungsplatzes zwei nicht weit voneinander liegende Schatzfunde. Der erste (Taf. XIV, 1—4) umfaßte 587 Münzen, die aus dem 10.—11. Jh. stammen. Den vorläufigen Angaben zufolge besteht der Schatz aus 454 deutschen, 73 englischen, 29 dänischen, drei ungarischen Münzen und einer schwedischen Münze. Außer den westeuropäischen Münzen enthält der Fund noch 26 arabische Dirhams und eine byzantinische Miliaresia. Der Schatz ist wahrscheinlich im letzten Viertel des 11. Jh. vergraben worden.

В. СОКОЛОВСКИЙ

ВТОРОЙ ОЛУСТВЕРЕСКИЙ КЛАД

23 августа 1978 г., спустя несколько недель после обнаружения в Олуствере (Вильяндиский р-н) клада 11 в.1, в 65 м к юго-юго-западу от места его находки, в культурном слое древнего поселения был найден второй клад, состоявший из двух глиняных горшков, доверху наполненных монетами. В фонды Института истории АН Эстонской ССР находка. насчитывающая 6849 серебряных монет общим весом ок. 5096 г, поступила полностью.2

Определенный интерес представляют обстоятельства обнаружения депозита. Первый по времени находки горшок находился в культурном слое поселения на глубине ок. 50 см и был, по всей видимости, потревожен отвалом бульдозера. Горшок разбился, и монеты высыпались наружу. Именно в таком состоянии их и обнаружил учитель истории местного сельскохозяйственного техникума И. Йыесоо. При обследовании места находки монет в полуметре от залегания первого горшка (на глинистой почве был хорошо заметен след от сосуда) на глубине 70 см находился прикрытый небольшой известняковой плитой второй горшок. Проведенные впоследствии на этом месте археологические раскопки каких-либо существенных дополнительных сведений не дали.

¹ АІ 5005. О первом Олуствереском кладе см.: Молвыгин А., Соколовский В. Нумизматические находки 1978 года. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1979, т. 28, № 4, c. 392-395.

² AI 5006.